

我们的节日 [元宵]

# 火树银花元夕夜 彩灯万盏熠霞流

## 真情送关爱 温暖向明天

本报讯(马彦如)2月4日上午,位于西津渡的残疾人就业创业孵化基地大咖啡内,戏曲飞扬,欢声笑语满堂。镇江市颐康助残公益服务中心联合镇江市凤凰越剧社在此开展“巧手包汤圆,欢乐闹元宵”活动,邀请服务中心对接服务的部分残疾群众欢聚一堂,庆祝元宵佳节。

本报讯(黄皓 林兰)近日,丹徒区民政局、上党镇政府、丰城村村委会、上党镇儿童关爱之家、丹徒区萤火虫社工事务所联合开展“元宵喜乐会,温暖向明天”活动,助力镇困境儿童及家属度过了一个特别的元宵节。80多名儿童和家长聚集在上党镇儿童关爱之家,一起闹元宵。

本报讯(吴亚盼 张驰川)为了让困境儿童体验元宵节的节日氛围,感受家的团圆气息和社会大家庭的快乐温馨,2月4日,润州区慈善总会联合爱康社服、镇江爱尔眼科医院举办了一场“与爱同行,情暖元宵”的活动,现场共有30余名小朋友参加。

## 欢乐元宵节 美好团圆夜

本报讯(丁毅 谢胜盛 马彦如)“平时起早摸黑,感谢市路灯管理处的关怀,让我们在冬日里感受到暖阳。”一位美团外卖小哥捧着热腾腾的汤圆动情地说。市城管局党委秉承“为民管城”理念,营造整洁有序的市容环境,确保广大市民度过一个祥和美好的元宵佳节,连日来,组织各直属单位的“镇”美管家们开展“其乐融融过元宵”主题活动,营造浓厚的节日氛围,拉近城管与市民的距离,也为新的一年开局打气助力。

本报讯(金晶 景纪轩 林兰)近日,在京口区大市口街道千秋桥社区,随着廉政灯谜一个个被抛出,“廉”味元宵氛围进一步浓厚。社区邀请辖区党员、退役军人以及小朋友们,一起猜廉政灯谜、套圈圈、品元宵,共度佳节。猜谜现场,大家你一言、我一语,互相提示和讨论,在潜移默化中接受廉政教育。

本报讯(杭行 林兰)近日,京口区大市口司法所、大市口街道老北门社区在凤凰文化广场,开展“法治灯谜庆元宵”活动。大家纷纷开动脑筋,在猜谜的过程中学到了更多法律知识。现场,社区普法网格员还向群众发放《中华人民共和国宪法》《人民调解手册》200份,进一步扩大普法宣传范围。

## 助小慰老 情暖“元宵” 青云门“居民议事会”在行动

本报讯(姜琳琳 林兰)近日,京口区大市口街道青云门社区“夕阳红”居民议事会携手市城镇垃圾处理费征收处,走进辖区困境儿童和独居老人家中,为他们送去了汤圆、牛奶等慰问品,还精心准备了喜气洋洋的兔子灯笼,为他们的元宵佳节增添了一份暖意和一份喜悦。

“谢谢你们专门来看我们,心里想着我们,这个节我们过得心里暖洋洋、甜丝丝的!现在社区有了‘夕阳红’居民议事会,联系办事也比以前更方便了!”居民朱师傅拉着工作人员的手,开心地说。“夕阳红”居民议事会代表苏萍告诉朱师傅,去年她作为居民骨干志愿者参加了议事会,经过专家讲座、团辅培训、外出参观、模拟演练等,议事能力得到提升。“议事+行动”是议事会参与社区事务的目标,去年年底,议事会在小组讨论中,了解到有两户家庭情况困难;今年元宵节前,在社区指导下,议事会联系爱心单位,为他们送去节日的温暖和关心。

记者采访获悉,青云门社区“夕阳红”居民议事会,是社区引进社会组织“社会儿女”,共同实施的党建为民服务项目所打造的一支居民骨干志愿者队伍,是“青云党建别样红”党建品牌的一部分。议事会的目标是:通过“线上+线下”交流模式,主动搜集居民所需所求,帮助社区出谋划策,贴近实际解决问题,积极投入到巡逻走访、环境整治、矛盾协调、隐患排查、文化宣传、帮扶慰问等各类社区治理活动中,发挥团结群众、凝心聚力、做好服务、促进和谐的作用,展示老社区的新力量新风采。

## 闹元宵猜灯谜“职”等你来 “创响京口”春风行动举行

本报讯(杭行 林兰)近日,在京口区就业中心指导下,京口区大市口街道老北门社区、凤凰大卫茂联合举办“闹元宵 猜灯谜‘职’等你来”——“创响京口”春风行动。该活动不仅满足了不同类型、层次人才的就业需求,同时辖区居民也在活动中共度美好元宵佳节。

记者了解到,此次“创响京口”春风行动共有凤凰大卫茂等10余家企业参与,共提供营业员、保安等20个工种52个岗位。现场不断有居民前来咨询应聘,参加企业共收到应聘简历近60份,达成初步意向12人。

在猜谜现场,各种各样的彩色灯笼吸引了辖区居民的目光,大家纷纷围上来,驻足观看灯笼下挂着的谜面,思索着答案。谜面有趣而通俗,现场浓浓的欢乐、喜庆氛围,让大家感受到中国传统文化的独特魅力。



## 候车室里闹元宵

2月5日元宵节,铁路青年志愿者来到镇江站候车室“润之舟”雷锋服务站,为旅客送上热腾腾的节日活动。身着汉服的志愿者向旅客普及汉服礼仪和节日传统文化,成为活动现场的热点,过往旅客与汉服志愿者频频互动拍照。

朱旻荃 陈鹏 黄帅 摄影报道



2月4日,丹徒区谷阳镇三山中心幼儿园部分师生看望黄序村91岁的抗美援朝老兵陈久丰,并和老兵爷爷一起包汤圆,共庆元宵佳节。 雷亮 郑银花 李斌 摄影报道



## 乡村非遗展演

2月5日,句容市后白镇的村民们舞龙舞狮在乡村里巡游祈福,锣鼓队表演非遗项目张家锣鼓。精彩纷呈的非遗展演和民俗节目为当地乡村增添了浓浓的节日气氛。

滕庆海 辛一 田馨 摄影报道



## 体验传统文化

2月5日,开学报到第一天,正值传统佳节元宵节,扬中市同德中学创新开学第一课形式,开展“我们的节日·元宵节”系列活动。同学们体会到了传统文化的魅力,增强了文化自信。

何平 摄影报道

## 韦岗街道多彩元宵活动让冬训“有滋有味”

本报讯(孙晨飞 韦佳洁)当党员冬训“邂逅”元宵佳节,会迸发出怎样的火花?近日,润州区韦岗街道韦岗村党委创新党员冬训形式,将冬训与弘扬传统文化有机融合,通过猜灯谜、送汤圆、学民俗等喜闻乐见的形式,为党员群众送上一份热热闹闹的元宵“大餐”,让大家度过一个年味浓浓的元宵佳节。

走进活动现场,只见一派热闹景象。一个个彩色的灯笼、一条条缤纷的谜面悬挂在韦岗村新时代文明实践站,谜面、谜底的种类繁多,谜底融入了党的二十大精神、党史人物事件、社会主义核心价值观等内容,既有趣味性又有知识性。党员群众时而聚精会神,时而交流讨论,活动现场俨然成为党员冬训的生动课堂。

韦岗村党委组织“韦岗新声”宣讲团成员以“三句半”的形式表演诗歌朗诵节目。“党的恩情说不完,人民个个心欢畅;华夏儿女紧跟党,中国强!”宣讲员们个个精神饱满,用真挚的情感,或深沉婉约、或激情澎湃,在场的观众们献上了一场有声有色、充满活力的诗歌朗诵盛宴,让冬训理论知识伴随着元宵佳节喜庆的氛围入脑入心,推动冬训工作取得实效。

韦岗村党委联合人大街道工

委、街道文体活动中心、街道政协联络委、中鼎养老服务中心,邀请辖区党员群众一起包汤圆,共同迎接元宵节的到来。大家搓汤圆、放馅料、捏造型,有说有笑。“还是自己包的汤圆有劲道,更像过节。”随着一阵阵香气扑鼻的汤圆出锅,党员群众围坐在一起,吃着香糯可口的汤圆,个个脸上都洋溢着甜蜜幸福的笑容。街道政协委员还将包好的汤圆送到年老体弱、腿脚不便的老党员手中,同时给他们送去《习近平谈治国理政》第四卷,努力让老党员“不掉队”“不漏学”,真正实现冬训全覆盖。

## “春节里的家风故事·最难忘长辈那句话” 微感言征集活动圆满收官

200余件作品令人感动发人深省

本报讯(记者 朱浩)天下之本在国,国之本在家。自1月19日晚,市委宣传部、市文明办、市妇联和镇江日报社联合主办的“最难忘长辈那句话”微感言征集活动开展以来,全市上下共鸣强烈,回音不断。

截至2月5日,主办方共收到200余件家风家训小故事,投稿大多是饱含温馨情感和殷切期盼的鲜活作品。市民借家风家训故事,感恩父母长辈的谆谆教诲,传递了自己对家风家训的理解与传承,令人感动,发人深省。主办单位也第一时间将作品整理发布,一时间,朋友圈被家风故事“霸屏”,市民纷纷点赞好的家风,一股暖意悄悄涌动。

“夫妻是永远的朋友。”今年70多岁的老媒体人顾洪恩,得知该活动后,第一时间加入了投稿群,分享了他记忆深处外婆曾对他说的话和他对这句话的理解和影响。“年夜饭,吃的不是美味佳肴,吃的是团团圆圆,吃的是和睦和睦。”带着女儿的嘱托,市民唐军也不吝分享女儿刻在日记本中的家风。“爷爷已经80岁了,他拉着我的手,躺在藤椅上,缓缓地告诉我:

‘人要有骨气,凡事靠自己。’市民王杰威在他的家风故事中写道,自己的血脉里一直流淌着家族努力学习和靠自己奋斗打拼的志气和精神,“我和女儿也一直说,不吃馒头争口气,要靠自己,加油!”

家风是一种无形的力量,也是一种有形的传承。在众多分享者中,今年74岁的吴家祥老先生是镇江的大爱人物,多年来,他一直致力于社会公益事业的发展,只要有志愿服务机会,几乎都有他的身影。“做人随缘不变,做事自强不息。对需要救助的人,能帮一把是一把。”这句话,是他几十年如一日坚守的家风。在他的影响下,他的子孙也以此为人生的“风向标”,不服输、不躺平,攻坚克难,愈挫愈勇,奋发向上的精气神在他的家中传承蔓延。

据活动有关负责人介绍,近期,将会在众多作品中评出10件优秀作品和奖励20件,并给予一定的物质奖励。接下来,主办方还将以“三八”妇女节、国际家庭日、中秋节等时间节点,组织家庭文明建设主题活动,不断浓厚传承好家风好家训的社会氛围。

“我为镇江老字号代言”短视频大赛参赛作品选登

## “我为镇江老字号代言” 短视频大赛参赛作品选登

老字号是城市历史和文化的积淀,是一座城市的荣耀。每个人心中都有老字号的情感记忆。为加大对镇江老字号的宣传,扩大老字号的影响力和美誉度,日前,市全民阅读办、市商务局、市文广旅局、镇江报业传媒集团联合举办“我为镇江老字号代言”短视频大赛,现选刊部分优秀视频作品,以飨读者。

- 小贴士:
- 1.代言短视频讲什么?只要和镇江老字号有关都可以,视频画面和文字必须符合社会主义核心价值观。谁来讲?只要愿意谁都可以代言,个人、集体不限。在哪里讲?只要您方便,在现场和在家讲都可以。
  - 2.短视频以1分钟左右为宜。最长不超过3分钟。最好用横屏方式拍摄。

3.参赛作品请发邮箱 879797617@qq.com,并备注活动名称和投稿人真实姓名。请关注“最镇江”视频号,及时发现更多精彩短视频。



## 为民服务“不打烊” 守护居民幸福年 迎江路中心社区为年味涂上“担当”底色

本报记者 孙晨飞 本报通讯员 潘辉

“太感谢你们了,姐夫现在住进了养老院,我心中的一块大石头也算是落地了。”近日,在润州区金山街道迎江路中心社区党群服务中心,66岁的戴成香老人将一面印有“热情服务 关爱老人”的锦旗送到社区党委书记宋国琴的手中,连连表示感谢。

小社区大社会,小网格大担当。春节期间,家家户户都沉浸在喜庆祥和的节日氛围中,金山街道迎江路中心社区的工作人员却默默坚守在岗位上,全力保障辖区居民生活平安稳定。

大年初四,社区网格员苏娟值班时接到了戴成香老人的求助电话,电话中老人哭着表示她姐姐和姐夫摔倒在家,急需社区的帮助。戴成香的姐姐戴成英是失独家庭,一直是社区重点关爱对象,面对突发情况,苏娟立即叫上志愿者赶往戴成英家。到了戴成英家中后,三人合力将瘫坐在地上的老两口扶上了床。苏娟一边安抚他们的情绪,一边拨打了120急救电话。

由于突发心脑血管疾病,戴成英于26日不幸离世。因姐夫陶政海年事已高,且瘫痪在床,戴成香又向社区寻求帮助。社区书记宋国琴立即联系辖区内的养老院协调

床位,把老人第一时间送进养老院,让老人的日常生活得到保障。

除夕当天上午,辖区江河汇住户朱先生突发精神疾病,情绪十分激动,他的爱人范女士无法控制。社区网格员祁旭得知这一情况后,立即和金山派出所的民警赶到范女士家中。祁旭不厌其烦地耐心安抚,朱先生的情绪慢慢趋于稳定,最终在民警的协助下,朱先生被送往医院进行治理。朱先生夫妻俩以打零工为生,为了给他们更多关爱,正月初三当天,祁旭和宋国琴一同前往范女士家中,送上慰问品,让她度过一个温暖的春节。

1月31日早上,家住中华路113号的甘师傅匆匆地来到社区,向工作人员反映自家门前一处空房墙壁有棵树木,不仅遮挡了周边居民的采光,房屋墙壁也已被撑裂,房子随时可能会发生倾斜,存在安全隐患。得知情况后,宋国琴立即赶到现场查看情况,该处房屋已空置多年,在经过多方联系后,终于与房屋所有权人取得联系,房主表示近期将会联系专业人员过来处置,尽快消除安全隐患。

“群众事无小事。”宋国琴表示,社区将从微不足道的小事入手,以无微不至的关怀,做好为民服务各项工作,用党员干部的“辛苦指数”换取人民群众的“幸福指数”,为年味涂上“担当”底色。

## 市体校输送运动员于焱辰 再次入选国家男排集训队

本报讯(首伟 杭菲菲)记者日前了解到,国家排管中心公布新一届中国国家男排集训队名单,市体校输送运动员于焱辰再次入选。

1995年8月出生的于焱辰,2008年进入市体育运动学校男子

排球队,随刘成庆、黄世伟教练进行系统的启蒙训练,2010年9月进入江苏队,2012年进入国少队,2017年4月首次入选国家队。2022年8月以主力二传、队长身份助力中国男排获得亚洲杯冠军。